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НАСТІЛЬНА КНИГА ПЕДАГОГА 

У рецензованій монографії висвітлено тео-
ретико-методичні аспекти управління якістю 
підготовки майбутніх учителів до успішної 
професійної діяльності в системі університет-
ської освіти. Обґрунтовано методологічні та 
концептуальні засади управління якістю підго-
товки майбутніх учителів до успішної профе-
сійної діяльності. Зосереджена увага на експе-
риментальній перевірці розробленої структур-
но-функціональної моделі системи управління 
якістю підготовки майбутніх учителів до успі-
шної професійної діяльності, яка функціонує у 
спеціально створених організаційно-педагогічних 
умовах. Запропоновано технології управління 
формуванням готовності майбутніх учителів 
до успішної професійної діяльності як важливого 
показника якості підготовки їх в умовах універ-
ситетської освіти, психолого-педагогічний су-
провід в методичне забезпечення технологізації 
навчального процесу в системі управління якіс-
тю підготовки в умовах університетської осві-
ти. 

Ключові слова: монографія; управління 
якістю підготовки учителя; професійна діяль-
ність; успішність діяльності учителя. 

 

Сучасний педагог відчуває потребу в 
літературі, в якій розкриваються методо-
логічні основі теорії і практики управлін-

ня освітнім процесом в різних типах 
освітніх закладів і органічно відповіда-

ють меті і завданням, сформульованим у 
Національній доктрині освіти [1] та Наці-

ональній стратегії розвитку освіти в 
Україні на період до 2021 року [2].  

В достатньої мірі дефіцит заповню-

ється виходом у світ видання [3], яке за 
широтою й глибиною студійованих про-

блем відповідає статусу монографічного і 
присвячується проблемі управління якіс-

тю підготовки майбутніх учителів до ус-
пішної професійної діяльності. Моногра-
фію підготовлено М.М. Кондрашовим – 

докторантом кафедри педагогічних наук, 
освітнього і соціокультурного менеджме-

нту Черкаського національного універси-
тету імені Богдана Хмельницького. 

Автор виходить з того, що у педагогі-

чної практиці має місце невідповідність 

між сучасними 
потребами су-
спільства в 

якісній освіті й 
інноваційній 

підготовці ка-
дрів та тради-

ційними підхо-
дами у закла-
дах вищої осві-

ти. Їх подолан-
ня відкриває 

шлях до опти-
мізації вищої 
освіти, підви-

щення її ефек-
тивності у модернізації сучасного суспі-

льства, збагаченні людського капіталу. 
Аналізуючи зміни, які характеризують 

сучасне суспільство і зростання ролі люд-
ського фактору в його перебудові, автор 
бере на себе відповідальність з визна-

чення соціальної ролі управління якістю 
підготовки майбутніх учителів до успіш-

ної професійної діяльності в системі уні-
верситетської освіти.  

Структура монографії віддзеркалює 

бажання автора розкрити можливості 
управління у забезпеченні якості підго-

товки студентів університету до успішної 
професійної діяльності у професійній 

педагогічній діяльності, охарактеризува-
ти теоретичні і методичні інструменти 
управління освітнім процесом у вищої 

школі (зміст, організацію, стратегію і та-
ктику управління якістю підготовки 

майбутніх учителів до успішної профе-
сійної діяльності, механізми, технологію, 

форми і методи управлінської діяльності, 
її результати у вигляді готовності до ус-
пішної професійної діяльності). 

Робота містить вступ, чотири розділи 
і висновки, де висвітлено основні поло-

ження авторської концепції, модель сис-
теми управління якістю підготовки май-
бутніх учителів до успішної професійної 



Вісник Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького 

293 

діяльності, зміст авторської дослідної 
програми, психолого-педагогічний су-

провід і методичне забезпечення цього 
процесу. В сукупності усе це забезпечує 

формування готовності фахівця до успі-
шної професійної діяльності як важливої 

складової його професіоналізму й підси-
лює системність, технологічність та ін-
струментальність діяльності вчителя. 

Заслугою автора монографії є ствер-
дження, що визначальним чинником 

забезпечення високої якості підготовки 
фахівців є підвищення ефективності 
управління підготовкою майбутніх фахі-

вців до успішної професійної діяльності. 
Позитивним слід вважати переміщення 

прикладних аспектів підготовки майбут-
ніх учителів до професійної діяльності у 

площину професійного успіху й управ-
ління якістю їхнього особистісного про-
фесійного зростання. 

У першому розділі монографії успіш-
ність навчання позиціонується як стра-

тегія управління якістю освітнього про-
цесу вищої школи. Глибокій аналіз педа-
гогічних розвідок вітчизняних і зарубіж-

них учених з філософії навчання успіхом, 
основою якої є взаємодія викладача і 

студентів у модельованих ситуаціях успі-
ху і почуття радості пізнання, уможлив-

лює авторське бачення сутнісного опану-
вання теоретичних засад і досвіду успі-
шної діяльності, розвитку професійних 

якостей особистості.  
Через завдання в управлінні якістю 

освітнього процесу вищої школи, конк-
ретизацію основних етапів управління 

якістю підготовки студентів до профе-
сійної діяльності розкривається позиція 
автора у трактуванні сутності базових 

концептів підготовки (управління якістю 
підготовки майбутніх учителів до успіш-

ної професійної діяльності, готовність до 
успішної професійної діяльності, техно-
логізація процесу управління, психолого-

педагогічний супровід, методичне забез-
печення), синтезуються структуранти 

управлінської діяльності, конкретизуєть-
ся зміст методологічних підходів до ор-

ганізації управління якістю підготовки 
майбутніх учителів до успішної профе-
сійної діяльності. При цьому вагоме зна-

чення надається взаємовідносинам 
суб’єктів управління, спів-управління і 

самоуправління в освітньому процесі. 
Цілком виправданим є твердження 

автора монографії, що управління підго-
товкою майбутніх учителів до якісної й 
успішної професійної діяльності має бути 

зорієнтоване на вибудовування педагогі-
чного досвіду, включаючи: аналіз наяв-

них педагогічних зразків і конструюван-
ня власних зразків для забезпечення які-

сної й успішної професійної діяльності; 
спрямованості на визначення, переда-

вання й засвоєння зразків продуктивної 
педагогічної діяльності, що змістово по-
єднує механізми відображення якісного 

виконання педагогічної праці, її іннова-
ційних форм, педагогічного професіона-

лізму і майстерності. У монографії управ-
ління якістю підготовки студентів потра-
ктовується як складний, динамічний 

процес, результатом якого є формування 
готовності студентів до успішної профе-

сійної діяльності. 
Методологія управління автором по-

зиціонується як система знань про осно-
ви і структуру теорії управління, методо-
логічні підходи й принципи реалізації 

управлінського процесу, які характери-
зують управлінські й спів-управлінські 

дії в системі «викладач – студенти», засо-
би стимулювання якості освітнього про-
цесу, обґрунтування програми якісної 

підготовки до успішної професійної дія-
льності, логіки, методів і оцінки досягну-

тих результатів. 
Ефективність управління якістю під-

готовки майбутніх учителів до успішної 

професійної діяльності забезпечується 

сукупністю методологічних підходів, 

спрямовуваних на забезпечення умов 

професійного становлення студентів, 

моделювання ситуацій успішності, ситу-

ацій вільного вибору, ситуацій професій-

ного самовираження й самостверджен-

ня. Методологічні підходи1 до організації 

управління якістю підготовки студентів 

до успішної професійної діяльності дають 

змогу змінити стратегію й тактику реалі-

зації програми конкретних дій. Сукупна 

реалізація підходів є методологічним ре-

сурсом оптимізації управління якістю 

підготовки студентів в умовах універси-

тетської освіти, науково-теоретичною 

основою створення варіативних управ-

лінських структур у просторі чинної осві-

тньої парадигми. Разом із тим, авторська 

позиція посилилася б, якби більш деталь-

не студіювання було приділено взаємодії 

закономірностей, підходів і принципів, 

                                                 
1  системний, особистісно-орієнтований, 

змістово-процесуальний, компетентнісний, 

креативно-діяльнісний, діалогічний, подієво-
ситуаційний, технологічний. 
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що впливають на ефективність управ-

ління освітнім процесом у вищої школі. 

Особливий інтерес представляє дру-

гий розділ монографії «Теоретичні основи 

управління якістю підготовки майбутніх 

учителів до успішної професійної діяль-

ності в системі університетської освіти», 

де розкривається концептуальна сутність 

поняття «готовність до успішної профе-

сійної діяльності», характеризується 

зміст, структура, критерії, показники та 

рівні сформованості цього складного, 

інтегрального особистісного утворення. 

Думається, що представлений матеріал 

набув би більшої інформативності, якби 

докладніше доповнювався оглядом ін-

ших концепцій готовності як показника 

педагогічного професіоналізму. І хоча 

автором у стислій формі дається уявлен-

ня про підходи представників різних 

наукових шкіл, але про розширення пе-

дагогічного світогляду викладачів і учи-

телів-практиків таким шляхом говорити 

навряд чи виправдано. 

Автор розглядає готовність до успіш-

ної професійної діяльності як важливу 

характеристику ефективності управління 

якістю підготовки майбутніх учителів в 

умовах університетської освіти. Вона 

позиціонується як складне особистісне 

утворення, інтегральними показниками 

якого є мотиваційно-ціннісний, змістово-

процесуальний; креативно-

технологічний; емоційно-вольовий і реф-

лексивно-оцінний компоненти. Форму-

вання готовності майбутніх учителів до 

успішної професійної діяльності розгля-

дається автором як складний, динаміч-

ний процес постійних змін і самозмін. 

Оцінка його результативності здійсню-

ється відповідно до параметрів, що про-

дукуються мотиваційним, когнітивним, 

практичним, особистісним, діагностич-

ним критеріями.  

Особлива цінність рецензованої мо-

нографії вбачається в тому, що автором 

конкретизовано концептуальні положен-

ня управління якістю підготовки студен-

тів до успішної професійної діяльності, 

серед яких:  

– ідея активізації управлінських дій 

викладача в підвищенні ефективності 

управління якістю підготовки та позиції 

суб’єктів управлінського та освітнього 

процесів;  

– розробка моделі системи управ-

ління якістю підготовки майбутніх учи-

телів до успішної професійної діяльності 

в умовах університетської освіти, психо-

лого-педагогічного супроводу, інновацій-

ного методичного забезпечення та освіт-

ніх технологій;  

– створення оптимальних організа-

ційно-педагогічних умов для реалізації 

успішного і якісного навчання в універ-

ситетської практиці [3, с. 40].  

Управління якістю підготовки май-

бутніх учителів до успішної професійної 

діяльності починається з постановки й 

реалізації цілей на основі таких вимог: 

прогнозування сукупності знань, умінь, 

навичок і досвіду, які збагачуються у 

процесі активної, практико-орієнтованої 

діяльності; конкретизації професійних 

характеристик успішної особистості 

майбутнього вчителя, які мають сформу-

ватися у процесі діяльності; чіткого уяв-

лення учасниками освітнього процесу 

реального результату, що моделюється й 

прогнозується у вигляді мети як нового 

освітнього продукту. 

У монографії конкретизується прак-

тико-орієнтований характер підготовки 

студентів до успішної професійної діяль-

ності, розкриваються управлінські фун-

кції викладача у навчальному процесі, 

стимулюючи його зусилля на виконанні 

функцій планування, постановки мети і 

завдань, визначення реальних способів 

їх досягнення, організації підготовки 

студентів до успішної професійної діяль-

ності, забезпечення єдності усіх ланок 

навчального процесу. Окрема увага при-

діляється управлінню навчальної робо-

тою студентів, реалізації різних видив 

контролю навчальних досягнень студен-

тів з послідовною корекцією їх дій для 

досягнення запланованих цілей, зворот-

ному зв’язку, отже, регулюванню прийн-

яття рішень студентами. 

Автор монографії слушно вважає, що 

ефективність управління якістю підгото-

вки майбутніх учителів до успішної про-

фесійної діяльності обумовлюється суку-

пністю організаційно-педагогічних умов, 

до яких відносяться: забезпечення раці-

онального співвідношення інформацій-

ного та змістового аспектів у структурі 

навчання; побудова його на педагогічній 

взаємодії, співпраці й співтворчості в 

системі «викладач – студенти»; особистіс-
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на активна позиція суб’єктів навчального 

процесу, що передбачає не лише засво-

єння системи програмно визначених 

знань, а й управління й самоуправління 

власними діями й поведінкою; викорис-

тання проектної діяльності в емоційно 

сприятливому середовищі. 

У третьому розділі монографії «Мето-

дичні засади реалізації моделі системи 

управління якістю підготовки майбутніх 

учителів до успішної професійної діяль-

ності» проектується (і характеризується) 

модель системи управління якістю підго-

товки майбутніх учителів до успішної 

професійної діяльності, яка структурно 

сполучає цільовий, змістовий, технологі-

чний і моніторингово-оцінний компонен-

ти. В основу моделі автором покладено 

концепцію, ґрунтовну на ідеї перетво-

рення модифікованої системи управлін-

ня опануванням зразками успішної пе-

дагогічної діяльності з використанням 

підходів, принципів, категорій, понять, 

ціннісних орієнтацій і особистісних  

смислів.  

У монографії обґрунтовується необ-

хідність процесу технологізації навчаль-

ного процесу як системного об’єкту і від-

критої самоорганізованої системи відпо-

відно до логіки й закономірностей влас-

ного професійного розвитку кожної осо-

бистості, що створює нові форми діяль-

ності, забезпечує якість управлінських 

дій викладача й ефективність навчання 

студентів; зумовлюється єдністю мети, 

завдань і взаємодією всіх учасників осві-

тнього процесу, дає змогу досягнути за-

планованого результату засобами різних 

освітніх технологій, підвищення рівня її 

організації, методичним і психолого-

педагогічним супроводом освітнього 

процесу. 

Позитивним є бажання автора моно-

графії обґрунтувати не лише освітні тех-

нології, але й технології управління освіт-

нім процесом (технологія управління, 

прогностично-моніторингова технологія 

та ін.), які трактуються як процес (що 

вимагає технологізації), кінцевий резуль-

тат, об’єкт (що підлягає трансформації), 

засоби (впливу на об’єкт). 

На основі викладеного автором ма-

теріалу можна дійти висновку, що про-

блема технологізації управління якістю 

підготовки учителів до успішної профе-

сійної діяльності потребує не лише гли-

бокого студіювання і теоретичного об-

ґрунтування, але й практичної реалізації 

в системі університетської освіти. 

М.М. Кондрашов цілком слушно ви-

ходить з того, що ефективність управ-

ління якістю підготовки майбутніх учи-

телів до успішної професійної діяльності 

зумовлюється психолого-педагогічним 

супроводом управління якістю підготов-

ки майбутніх учителів до успішної про-

фесійної діяльності. Такий супровід реа-

лізується за трьома напрямами: психоло-

гічної й професійно-педагогічної діагнос-

тики; професійного консультування; 

психолого-педагогічної корекції та вико-

ристання методичного забезпечення цьо-

го процесу, у змісті якого важливу роль 

відіграють зміст і організаційна структу-

ра навчання; загальнопедагогічні і дида-

ктичні форми й методи; специфічні при-

йоми професіоналізації й самоорганіза-

ції. Безумовною заслугою автора є ком-

плексний підхід до використання психо-

лого-педагогічного і методичного супро-

воду оптимізації навчання. 

Четвертий розділ монографії «Експе-

риментальна перевірка ефективності 

управління якістю підготовки майбутніх 

учителів до успішної професійної діяль-

ності умовах університетської освіти» 

присвячено експериментальному 

з’ясуванню ефективності розроблених 

інструментів управління якістю підгото-

вки майбутніх учителів до успішної про-

фесійної діяльності.  

Особливої значущості і потенційної 

впроваджуваності результатів, представ-

лених у монографії, надає програма дос-

лідної роботи, спрямованої на оцінку ре-

зультативності запропонованої моделі 

системи управління якістю підготовки 

майбутніх учителів до успішної профе-

сійної діяльності, технологій, форм, ме-

тодів і засобів реалізації її практико-

орієнтованої спрямованості.  

Значна увага автором приділяється 

виокремленню й змістовому забезпечен-

ню різноманітних заходів, зорієнтованих 

на підготовку майбутніх учителів до ус-

пішної професійної діяльності: дискусії 

«Професіоналізм, готовність до успішної 

діяльності – складники професійного ус-

піху вчителя»; семінару-практикуму «Су-

часні дидактичні технології в практиці 

школи»; психологічному тренінгу «Креа-

тивність і шляхи її розвитку»; конкурс 
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«Захист моделі успішного навчання уч-

нів»; методичному турніру «Моделюємо 

ситуації успіху в навчанні»; педагогічно-

му фестивалю «Від творчості вчителя до 

творчості учнів» тощо.  

Не можна ігнорувати думку автора 

про те, що такі форми роботи дають змо-

гу розвивати творчий потенціал, творчі 

здібності студентів, що надзвичайно ва-

жливо для формування їхньої готовності 

до успішної професійної діяльності.  

Активна участь студентів на заняттях у 

дискусії, суперечці, діалозі, виконанні 

творчих проектів і різноманітних за-

вдань стимулюють розвиток їхніх умінь 

самостійно діяти у нестандартних про-

фесійних ситуаціях, відстоювати власні 

погляди, формулювати проблеми, шука-

ти неординарні рішення, працювати над 

самовдосконаленням і, в результаті, до-

сягати значних успіхів у формуванні  

готовності до успішної професійної дія-

льності. 

Слід зазначити, що автором аргумен-

товано результативність формування 

готовності до успішної професійної дія-

льності від ступеня співвідношення у 

навчальному матеріалі змістового та 

процесуального компонентів особистісній 

позиції студентів, що зумовлюється та-

кими обставинами: внутрішніми моти-

вами пізнавального характеру; ступенем 

прояву волі дій з вибору змісту завдань; 

урізноманітненням форм організації  

навчання; складністю та багаторівневіс-

тю завдань і способами їх виконання; 

ступенем самостійності необхідних  

навчальних дій; можливістю застосуван-

ня різних джерел навчальної інформації.  

Позитивна динаміка рівня готовності 

до успішної професійної діяльності за-

безпечується збагаченням світогляду й 

оновленням знань студентів через ство-

рення ними стендів-вітрин, буклетів, 

міні-виставок, портфоліо, групових та 

індивідуальних консультацій, інструкта-

жів, тренінгів. 

Експериментально підтверджено, що 

створення емоційно сприятливого освіт-

нього середовища, використання різно-

манітних практичних завдань професій-

ної спрямованості в змісті навчально-

педагогічної практики, активізація по-

зиції кожного студента у виконанні про-

грами практичних дій з набуття досвіду 

успішних операцій у розв’язанні профе-

сійних проблем забезпечують середній і 

високий рівні сформованості готовності 

студентів до успішної професійної діяль-

ності. Не викликає сумливу висновок 

автора про те, що дотримання обґрунто-

ваних й експериментально перевірених 

організаційно-педагогічних умов управ-

ління якістю підготовки студентів у ви-

щих навчальних закладах забезпечують 

керованість і ефективність процесу фор-

мування готовності майбутніх учителів 

до успішної професійної діяльності як 

показника ефективності управління які-

стю підготовки майбутніх учителів до 

успішної професійної діяльності.  

Якщо говорити про авторський до-

робок у цілому, то слід відзначити, що у 

монографії запропоновано інструмента-

рій теоретико-методичного вдосконален-

ня і нового розв’язання наукової пробле-

ми з теоретичного обґрунтування мето-

дологічних концептів, детермінації орга-

нізаційно-педагогічних умов щодо їх реа-

лізації, розробленні моделі й експеримен-

тальної методики управління якістю під-

готовки майбутніх учителів до успішної 

професійної діяльності в системі універ-

ситетської освіти. 

Результати дослідження М.М. Конд-

рашова дають підстави сформулювати 

низку пропозицій з: удосконалення рівня 

управлінської культури викладачів вищої 

школи і їх готовності до управління якіс-

тю підготовки майбутніх учителів до ус-

пішної професійної діяльності; оновлення 

змісту, методів, технік і технологій підго-

товки студентів до практичної професій-

ної діяльності; розроблення методичного і 

психолого-педагогічного супроводу 

управління якістю підготовки майбутніх 

учителів до успішної професійної діяль-

ності; розроблення індивідуальних стра-

тегій розвитку професійного образу май-

бутнього вчителя в системі університет-

ської освіти й накопичення досвіду твор-

чої педагогічної діяльності. 

Підсумовуючи, відмітимо, що моног-

рафія окреслює широкий спектр питань, 

пов’язаних з проблемами управління які-

стю вищої освіти, підготовкою конкурен-

тоспроможних педагогічних кадрів. В її 

змісті немає рецептурних порад, пропо-

нована для опрацювання інформація 

стимулює активно думати, розміркову-

вати, усвідомлювати складність управ-

ління освітніми процесами у вищої  
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школі. Незначні стилістичні помилки і 

окремі побажання не знижують теорети-

чну і практичну значущість монографії і 

висновку про те, що вона є фундамента-

льним доробком і має усі підстави стати 

настільною книгою для студентів, викла-

дачів, науковців і учителів-практиків. 
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